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Atenção: Para responder às questões de números 1 a 5, considere o texto abaixo.  

“A metamorfose”, de Kafka, faz 100 anos ignorado na República Tcheca  

          Apesar de Franz Kafka ser o autor tcheco mais conhecido do século 20 e um dos 

ícones turísticos de sua cidade natal, a capital Praga, o centenário da publicação de sua 

obra mais famosa, “A metamorfose”, tem pouca repercussão na República Tcheca, onde o 

escritor nunca foi muito popular. 

           Foi em 1915 que o texto apareceu publicado em alemão, o idioma no qual escrevia 

Kafka, por editores alemães. “A metamorfose” é o assustador relato de Gregor Samsa, um 

viajante de negócios que certa manhã acorda transformado em uma barata gigante. Os 

estudiosos de Kafka interpretaram essa transformação como uma metáfora sobre o peso 

insuportável da responsabilidade. A diretora da Sociedade Franz Kafka de Praga, Marketa 

Malisova, chancela essa interpretação da obra. “Kafka a escreveu sob a influência de todas 

as circunstâncias que lhe afetavam”, comentou Malisova.                       

          Apesar de seu sucesso mundial, primeiro nos Estados Unidos na década de 1940 e 

depois da Segunda Guerra Mundial na Europa Ocidental, em seu país natal quase não se 

conhece ou se lê a obra de Kafka. “A Metamorfose”, por exemplo, teve de esperar até 1929 

para ser traduzida ao tcheco, o idioma oficial da então Tchecoslováquia.  

          Kafka nunca foi profeta em sua terra. Seu biógrafo tcheco, o filólogo Josef Cermak, 

lembra que suas primeiras traduções foram realizadas por intelectuais de tendência 



anarquista, o que criou a ideia de que era um autor revolucionário. Após a guerra e a 

instauração da ditadura comunista, mudou o regime e a produção de Kafka esteve proibida 

por ser considerado um autor “reacionário”, destacou Cermak. 

           Em 1990, quando foi derrubado o sistema socialista, se estabeleceu a Sociedade 

Franz Kafka de Praga, com o explícito objetivo de reviver a tradição cosmopolita que tornou 

possível o fenômeno da literatura germânico-praguense do qual surgiu Kafka. No entanto, 

25 anos mais tarde, muito poucos tchecos leem as obras de Kafka, em parte porque seus 

textos têm fama de serem difíceis de se entender em tcheco, reconheceu Malisova. 

(Adaptado de: http://g1.globo.com/pop-arte/noticia/2015/10/metamorfose-de-kafka-faz-100-

anos-ignorado-na-republica-tcheca.html) 

 1. De acordo com o texto, a obra de Kafka não foi bem recebida na antiga 

Tchecoslováquia, por várias razões, entre as quais está o fato de  

(A) suas ideias reproduzirem a influência do regime capitalista em vigor nos Estados 

Unidos e na Europa Ocidental. 

 (B) suas traduções terem sido feitas por intelectuais cujas opções políticas iam de 

encontro às dos governantes.  

(C) seus textos revolucionários apresentarem uma crítica direta aos oposicionistas da 

ditadura comunista tcheca. 

 (D) seu discurso reproduzir os ideais de grupos anarquistas alemães que eram 

considerados retrógrados. 

 (E) seus livros terem sido escritos em uma língua difícil de ser compreendida até pelos 

especialistas. 

 2. A passagem do texto corretamente reescrita, sem alteração de sentido, em linhas 

gerais, está em: 

 (A) o assustador relato de Gregor Samsa → o fortuito enlace de Gregor Samsa (2o 

parágrafo) ( 

B) um dos ícones turísticos de sua cidade natal → um dos retratos fidedignos de sua 

cidade natal (1o parágrafo) 

 (C) A diretora [...] chancela essa interpretação da obra. → A diretora [...] referenda essa 

interpretação da obra (2o parágrafo) 

 (D) quando foi derrubado o sistema socialista → antes da reforma do sistema socialista (5o 

parágrafo) 

 (E) Os estudiosos [...] interpretaram essa transformação → Os estudiosos [...] refutaram 

essa transformação (2o parágrafo) 
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 3. Apesar de seu sucesso mundial, primeiro nos Estados Unidos na década de 1940 

e depois da Segunda Guerra Mundial na Europa Ocidental, em seu país natal quase 

não se conhece ou se lê a obra de Kafka. (3o parágrafo) Preservando o sentido e a 

coesão textual, a expressão Apesar de, no contexto, poder ser corretamente 

substituída por: 

 (A) A partir de  

(B) Em virtude de 

 (C) Consoante a  

(D) Com vistas a 

 (E) A despeito de  

4. “A Metamorfose”, por exemplo, teve de esperar até 1929 para ser traduzida ao 

tcheco, o idioma oficial da então Tchecoslováquia. (3o parágrafo) No contexto, o 

termo então, em destaque, expressa circunstância de 

 (A) qualidade. 

 (B) modo. 

(C) lugar.  

(D) dúvida. 

 (E) tempo.  

5. Para ajustar o texto ao português padrão, deve-se substituir 

 (A) as circunstâncias que lhe afetavam (2o parágrafo) por: as circunstâncias que o 

afetavam. 

 (B) o idioma no qual escrevia Kafka (2o parágrafo) por: o idioma à que escrevia Kafka.  

(C) uma metáfora sobre o peso insuportável da responsabilidade (2o parágrafo) por: uma 

metáfora a cerca do peso insuportável da responsabilidade. 

 (D) o fenômeno da literatura germânico-praguense do qual surgiu Kafka (5o parágrafo) 

por: o fenômeno da literatura germânico-praguense perante à qual surgiu Kafka. ( 

E) muito poucos tchecos leem as obras de Kafka (5o parágrafo) por: muitos poucos 

tchecos leem as obras de Kafka. Atenção:  

Para responder às questões de números 6 e 7, considere o poema abaixo.  

Metamorfose dois 



8 de agosto, dia dos pais 

quando lhe veio à lembrança 

que bicho é pai de bicho 

o pai de gregório samsa* 

juntou-se ao filho no lixo 

 (PAES, José Paulo. Calendário perplexo. In: Poesia completa. São Paulo, Companhia das 

Letras, 2008, p. 270) *Gregor Samsa, protagonista de “A metamorfose” 

. 6. A atitude do pai é coerente com a ideia de que o  

(A) filho deve ter virtudes que sobrepujam as qualidades do pai. 

 (B) pai deve eximir-se de suas responsabilidades para com o filho. 

 (C) filho deve prestar obediência ao pai em quaisquer circunstâncias. 

 (D) pai e o filho devem partilhar de uma condição análoga. 

 (E) pai deve manter-se impassível diante dos fracassos do filho. 

 7. A mensagem do poema está reescrita corretamente em prosa, em um único 

período, em: 

 (A) Quando se lembrou de que bicho é pai de bicho. O pai de Gregório Samsa juntou-se 

ao filho, no lixo. 

 (B) Quando se lembrou que bicho é pai de bicho; o pai de Gregório Samsa, juntou-se ao 

filho no lixo. 

 (C) Quando se lembrou de que bicho é pai de bicho; o pai de Gregório Samsa juntou-se, 

ao filho no lixo.  

(D) Quando se lembrou de que bicho é pai de bicho, o pai de Gregório Samsa juntou-se ao 

filho no lixo. 

 (E) Quando se lembrou que bicho é pai de bicho, o pai de Gregório Samsa, juntou-se ao 

filho, no lixo.  

8. Observe o cartum abaixo. 



 
AQUI 

PRODUTOS 
ECOLOGICAMENTE 

CORRETOS 

 

 

 (Pancho. www.gazetadopovo.com.br/opiniao/charges/pancho/? offset=8 14/05/2015) 

 Considerando-se a relação entre imagem e texto verbal, conclui-se acertadamente que a 

grafia tortuosa do termo corretos 

 (A) gera excitação na personagem, que se entusiasma ao encontrar produtos frescos.  

(B) é responsável pelo humor do cartum, pois destaca a ortografia incorreta das palavras. 

 (C) desperta, na personagem, dúvidas quando à veracidade da mensagem do cartaz. 

 (D) destaca a boa aparência dos produtos ofertados, comparando-os com os 

convencionais. 

 (E) causa frustração na personagem, que sabe que os produtos ecológicos são mais 

caros. 

 9. O enunciado de um cartaz está redigido corretamente em 

: (A) Aqui se vendem produtos ecologicamente corretos. 

 (B) Vende-se, aqui, produtos ecologicamente corretos.  

(C) Se vende, aqui, produtos ecologicamente corretos. 

 (D) Vendem-se aqui, produtos ecologicamente corretos. 

 (E) Aqui, se vende produtos ecologicamente corretos.  

Atenção: Para responder às questões de números 10 e 11, considere o texto abaixo.  

A penúltima palavra 

           Eu já fui um sujeito muito polêmico, daqueles que têm a última palavra. Minha 

chatice argumentativa era mais ingênua que beligerante. Pensamentos e ideias sempre 

foram para mim uma espécie de brincadeira, feito peteca que não se deve deixar cair. 

Réplicas, tréplicas, quadréplicas... eram só uma forma de manter os pensamentos e as 

ideias em movimento.  



          Mas comecei a perceber que as pessoas se irritavam. E se tem gente que perde o 

amigo, mas não a piada, eu preferia perder o argumento a perder a amizade. Decidi, então, 

limitar o número de vezes que argumento a respeito de qualquer coisa. Mesmo que o 

assunto não seja polêmico, e esteja longe de gerar qualquer tipo de competitividade 

desconfortável, procuro reduzir minhas falas a duas ou, no máximo, três. E faço o possível 

para que a derradeira não seja provocativa. 

           E se o leitor discordar, meu silêncio há de lhe dar razão... (LOUREIRO JR, Eduardo. 

 www.cronicadodia.com.br/2015/09/a-penultima-palavra-eduardo-loureiro-jr.html) 

 

 10. Na opinião do autor, 

 (A) as pessoas não apreciam quem gosta de expressar suas ideias, mesmo em tom de 

brincadeira, o que o levou a deixar de falar sobre assuntos polêmicos.  

(B) defender pensamentos e ideias é uma espécie de batalha, que poucos estão dispostos 

a travar, e isso fez com que ele passasse a participar cada vez menos de discussões.  

C) o espírito debatedor tende a ser visto como competitivo e pode gerar situações de 

tensão, por isso ele passou a ser mais comedido em suas argumentações.  

(D) saber pôr fim a uma polêmica é tão importante quanto saber iniciá-la, e o melhor 

remédio para resolver um conflito é o silêncio, que passou a impor ao adversário.  

(E) a competitividade gerada em uma argumentação pode comprometer uma amizade, e, 

para evitar que isso ocorra, ele passou a polemizar apenas em situações de brincadeira.  

11. O termo que é empregado para estabelecer relação de comparação na seguinte 

passagem do texto:  

(A) Eu já fui um sujeito muito polêmico, daqueles que têm a última palavra. (1o parágrafo)  

(B) Minha chatice argumentativa era mais ingênua que beligerante. (1o parágrafo) 

(C) Mas comecei a perceber que as pessoas se irritavam. (2o parágrafo)  

(D) Decidi, então, limitar o número de vezes que argumento a respeito de qualquer coisa. 

(2o parágrafo)  

(E) E faço o possível para que a derradeira não seja provocativa. (2o parágrafo) 

 12. A frase em que se respeitam plenamente as normas de concordância está em:  

(A) Conforme foi notando que sua ânsia por argumentar irritava as pessoas, o autor 

começou a mudar sua postura nos diálogos, que se tornaram menos polêmicos.  

http://www.cronicadodia.com.br/2015/09/a-penultima-palavra-eduardo-loureiro-jr.html


(B) Manter em movimento os pensamentos e as ideias eram, segundo o autor, a 

justificativa para as réplicas e tréplicas que apareciam ao longo de uma discussão. 

 (C) Pensamentos e ideias eram consideradas uma espécie de brincadeira para o autor, o 

qual percebeu que a reação das pessoas a seu temperamento polêmico não era positivo. 

 (D) Buscando preservar um comportamento amigável, o autor teve de rever sua maneira 

de conduzirem os debates, e fazer com que ficasse menos provocativos seus comentários. 

 (E) O texto termina com uma certa ironia, pois permanecem a impressão de que é um 

tanto polêmico e provocativo, já que termina sem que se ouça os argumentos do leitor. 

 13. A frase redigida com correção e clareza está em: 

 (A) Depois de ter exposto seus argumentos, seu debatedor pediu para que ele revesse 

suas informações, que pareciam inconcistentes 

. (B) Afim de que se mantessem os pensamentos e as ideias ativos, era imprescindivel que 

houvesse, ao menos, dois debatedores. 

 (C) Quando alguém dizer que está bem informado em relação a um assunto, verifique às 

fontes das quais obteve tais informações. 

 (D) Após falar pelo tempo que lhe convinha, o ilustre convidado ainda interveio nas falas 

dos demais debatedores, que se irritaram.  

(E) O palestrante parecia ficar empolgado diante de quem quer que se disposse a debater 

com ele à temática de sua comunicação.  

Atenção: Para responder às questões de números 14 a 17, considere o texto abaixo. 

Problemas vs. Mistérios  

          O linguista Noam Chomsky uma vez sugeriu que a ignorância (ou o 

desconhecimento que se tem a respeito de um tema qualquer) poderia ser dividida em 

duas categorias: problemas, ou fatos que estejam dentro da capacidade de raciocínio; e 

mistérios, que se localizem além dela. 

           Segundo ele, os problemas abrangem as questões que podem ser compreendidas e 

respondidas, mesmo que não sejam diretamente solucionadas. Mistérios, por sua vez, têm 

uma característica particular. Eles são, por definição, incompreensíveis. 

           De tão abundantes, mistérios são considerados forças naturais. Não se sabe como o 

outro pensa, o que o levou a chegar a tais conclusões, o que poderia fazê-lo mudar de 

ideia. Suas vias misteriosas não são questionáveis. Quando não é possível compreendê- 

las, não há negociação nem forma de mudá-las. E assim se transita pelo mundo sem 

esforço nem descoberta, resignado a coletar o que é oferecido.  



         Produtos de entretenimento fortalecem esse comportamento bovino. Jogos oferecidos 

por redes sociais isolam seus usuários do mundo à sua volta. E, travestidos de redes de 

integração, reforçam sua opinião e a visão daqueles que, como os líderes espirituais, são 

“seguidos”. De uma forma dogmática e restrita, não há questionamento nem oposição. 

Quando não há concordância possível, a única solução que se apresenta é o corte da 

relação.  

          Boa parte do desconforto social que se vive atualmente vem dessa visão misteriosa, 

fechada e dogmática do mundo, para a qual não parece haver saída. Muitos querem 

abandonar tudo: escola, empregos, cidade, casamento e identidade, sem saber ao certo 

para onde ir. Não parece haver disposição ou paciência para escutar, ceder, compreender, 

transformar ou reformar a riqueza que se possui. Entretanto, problemas, por mais 

desconfortáveis que sejam, costumam trazer uma grande satisfação à medida que são 

enfrentados, conquistados, ultrapassados.  

(Adaptado de: RADFAHRER, Luli. 

www.folha.uol.com.br/colunas/luliradfahrer/2015/10/1690546-problemas-vs-misterios.shtml. 

06/10/2015)  

14. A partir da leitura do texto, conclui-se corretamente que 

 (A) mistérios se tornam mais recorrentes na medida em que as relações passam a ser 

interpretadas como formas de se compreender o ponto de vista do outro.  

(B) problemas, segundo Noam Chomsky, surgem quando o esforço em compreender como 

o outro pensa se esgota e, então, se assume uma postura de crítica agressiva.  

(C) mistérios resultam da impossibilidade de negociação entre pessoas que pensam de 

maneiras diferentes, e se convertem em problemas quando não são solucionados.  

(D) problemas diferem de mistérios porque aqueles não podem ser racionalizados e, 

consequentemente, não são passíveis de ocasionar a resolução de questões. 

 (E) problemas, conquanto causem incômodo, levam à compreensão necessária para lidar 

com diferentes pontos de vista sem que seja necessário romper com as relações.  

15. A expressão comportamento bovino, no início do quarto parágrafo, refere-se a 

um comportamento diante do mundo que se caracteriza por ser  

(A) perquiridor, estimulado por produtos de entretenimento. 

 (B) passivo, fomentado por produtos de entretenimento. 

 (C) apático, mitigado por produtos de entretenimento. 

 (D) apreensivo, ampliado por produtos de entretenimento.  
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(E) diplomático, incitado por produtos de entretenimento.  

16. O texto pertence ao gênero 

 (A) notícia, em que se observa o predomínio do tipo descritivo.  

(B) crônica, em que se nota o predomínio do tipo narrativo. 

 (C) editorial, em que se constata a ausência do tipo dissertativo. 

 (D) reportagem, em que se percebe a ausência do tipo descritivo.  

(E) artigo de opinião, em que se verifica a presença do tipo dissertativo.  

17. A frase do texto em que se explicita entre as ideias uma relação de causa e 

consequência, nessa ordem, está em:  

(A) De tão abundantes, mistérios são considerados forças naturais. (3o parágrafo) 

 (B) Eles são, por definição, incompreensíveis. (2o parágrafo) 

 (C) Mistérios, por sua vez, têm uma característica particular. (2o parágrafo)  

(D) Suas vias misteriosas não são questionáveis. (3o parágrafo) 

 (E) Boa parte do desconforto social que se vive atualmente vem dessa visão misteriosa... 

(5o parágrafo)  

18. Está redigida com correção e clareza a frase: 

 (A) As pessoas que se viciam em jogos da internet é possível que se tornem mais 

suscetíveis em se isolar ou submeter-se da opinião alheia.  

(B) É importante atentar ao fato de que grande parte dos jogos oferecidos por redes sociais 

acarreta o isolamento das pessoas.  

(C) Muitos querem abandonar tudo, absortos de um mundo virtual, para o qual estão 

ineludivelmente cerrados, o que os tolhe a liberdade. 

 (D) É comum que as ideias às quais discordamos, que não estamos dispostos de avaliar, 

são substituídas por afirmações categóricas.  

(E) Caso sejam ponderadas com cuidado as verdades a que nos apoiamos, certamente 

assumiríamos de uma postura mais conciliadora.  

19. Considere a tirinha abaixo.  

 



    TOME  
    ESTE 
   REMÉDIO 
CARO,PORÉM 
  EFICIENTE 

   .  
QUAIS  
SÃO OS 
 PROBLEMAS  
COLATERAIS? 

 
PODEREI  
COMPRAR  
UM BARCO 
 NOVO. 

 

 (Chris Browne. Hagar. www.folha.uol.com.br/ilustrada/cartum/cartunsdiarios/#9/8/20  

A alternativa em que a forma verbal faça está empregada no modo imperativo, assim como 

tome, na fala da personagem no primeiro quadrinho, está destacada em:  

(A) O antivírus de meu computador, embora faça constantes atualizações, não tem sido 

muito eficaz.  

(B) Senhor usuário, faça uma atualização de seu antivírus, para que seu computador 

continue protegido.  

(C) Para que o antivírus faça uma varredura completa, é necessário acionar a proteção de 

arquivos e de internet.  

(D) Precisamos de um antivírus gratuito, e que faça uma limpeza minuciosa em nossos 

computadores. 

 (E) Não é recomendável que se faça uso de mais de um antivírus, pois isso prejudica o 

desempenho do sistema. 

 20. Um texto adequado à linguagem de uma bula de remédio e escrito com correção 

e clareza está em: 

 (A) Não há registro de efeitos colaterais decorrentes do uso desta medicação. (B) Os 

efeitos colaterais deste remédio são infimos diante de seu poder de cura. 

 (C) Este medicamento não contêm efeitos colaterais relevantes, com exceção do preço.  

(D) Não disponho de dados sobre os efeitos colaterais, mas a eficacia do produto é certa. 

 (E) Os efeitos colaterais que advirem do uso deste medicamento não são digno de nota.  

http://www.folha.uol.com.br/ilustrada/cartum/cartunsdiarios/#9/8/20


Instrução: As questões de números 21 a 30 referem-se ao texto abaixo. 

Hora de mudar 

01  Deixar para ....... algo ou mesmo alguém requer muito mais do que coragem. Para 

enfrentar 

 02  enfrentar a decisão numa boa e com menos risco de se arrepender, especialistas 

fazem coro ao dizer que 

03  o autoconhecimento é a peça fundamental para que essa engrenagem funcione. Eles 

são enfáticos 

 04  ao recomendar que, antes de dar um basta em algo que não vai bem, é preciso 

analisar a situação ......   

05...... diversos aspectos e ter consciência de que uma escolha pode refletir na vida de 

outras  

06 pessoas, em sentimentos e até no bolso. 

07           Apesar de sutis, muitas vezes as pessoas emitem sinais que permitem perceber 

quando 

08  algo não vai bem. São alterações no comportamento, nos sentimentos e, inclusive, 

reações  

09  psicossomáticas – aquelas que ...... fundo emocional, mas mexem na condição física. 

Seja no  

10  trabalho, nos relacionamentos ou no uso das redes sociais, esses indicativos devem 

servir de  

11  alerta para que o indivíduo possa parar, repensar e considerar a possibilidade de 

mudanças.  

12  Saiba como identificá-los e como buscar orientação para bater o martelo com 

convicção. 

 13         Sua produtividade no trabalho anda em baixa? Você conta os minutos para ir 

embora desde  

14  a hora em que põe os pés na empresa? A impaciência com os colegas faz parte do seu 

dia a dia?  

15  Se essas questões lhe soam familiares, talvez seja o momento de ________ a 

possibilidade de  



16  sair do emprego. “A pessoa acaba demonstrando esses sinais de desgaste, e os outros 

17  percebem. Às vezes, no ambiente organizacional, conta muito mais o que as pessoas 

percebem  

18  de você do que o trabalho que você realiza. Quando esse tipo de comportamento 

começa a  

19  aparecer, é preciso parar e avaliar” – recomenda a psicóloga Ana Carolina da Silva, 

coordenadora  

20  do Escritório de Carreiras da PUCRS.  

 21         Falta de entusiasmo, estagnação e __________ são outros indícios de que é 

preciso pisar  

22  no freio e repensar a carreira. Sintomas físicos como febre, dores de cabeça e de 

barriga  

23  frequentes e outras reações psicossomáticas também devem ser considerados como 

alerta,  

24  afirma o presidente do Instituto Brasileiro de Coaching (IBC), José Roberto Marques.  

25          O perfil dos empregados contemporâneos mudou. Atualmente, as cifras recebidas 

ao final  

26  do mês nem sempre são determinantes para seguir ou não em uma empresa. As 

motivações  

27  internas encabeçam a lista de prioridades da chamada geração Y. “Nas gerações dos 

nossos pais,  

28  o emprego tinha como objetivo sustentar a família. Hoje, as pessoas querem ser felizes 

e buscam  

29  sso no ambiente de trabalho” – aponta Ana Carolina. “A causa raiz sempre é estar feliz 

com o 

30  que eu estou fazendo, comigo mesmo e com a minha família. Quando isso não está  

31  acontecendo, eu tenho esse movimento de saída. O dinheiro é uma parte, e posso 

garantir que 32  não é a maior. Pode ser por um tempo, mas depois isso se vai” – completa 

Marques.  

33          Embora a insatisfação no trabalho atinja 72% dos brasileiros, conforme pesquisa 

realizada 34  pela International Stress Management Association (Isma-BR), largar uma 

carreira não é uma  



35  decisão fácil. Preparar-se para esse momento é o mais indicado pelos especialistas. 

Para  

36  começar uma transição, é preciso que a área financeira esteja equilibrada, o que 

garante o  

37  pagamento das despesas pelo período em que se busca uma recolocação no mercado. 

“Se a  

38  pessoa quer a mudança, mais indicado é que comece a se organizar para juntar 

dinheiro e poder 39  pagar as contas por pelo menos seis meses” – indica Ana Carolina.  

40  Entender as próprias _________ e expectativas em relação ao emprego é fundamental 

para  

41  começar a trilhar um novo caminho dentro da profissão.  

(Fonte: http://zh.clicrbs.com.br/rs/vida-e-estilo/vida/noticia/2016/02/saiba-quando-e-a-

hora-de-mudar-sua-vida- 4973856.html - Texto adaptado) 

21 – A respeito da grafia de palavras do texto, assinale a alternativa que preenche, 

correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 15, 21 e 40. 

A) cogitar – procastinação – aspirassões  

B) cogitar – procrastinação – aspirações  

C) cojitar – procastinação – aspirações 

 D) cogitar – procrastinação – aspirassões 

 E) cojitar – procrastinação – aspirações  

22 – Em relação ao preenchimento das lacunas pontilhadas do texto, analise as 

seguintes assertivas: 

 I. A lacuna da linha 01 deveria ser preenchida por ‘trás’. 

 II. A lacuna da linha 05 ficaria corretamente preenchida por ‘sobre’.  

III. A lacuna da linha 09 ficaria corretamente preenchida por ‘têm’, visto concordar com 

‘aquelas’ (l.09).  

Quais estão corretas? 

 A) Apenas I. 

 B) Apenas II.  



C) Apenas III.  

D) Apenas I e III. 

 E) Apenas II e III.  

23 – Em relação ao texto, analise as seguintes assertivas: 

 I. Para mudar algo que não gostamos, é preciso mais do que coragem. Se conhecer bem e 

refletir sobre o que essa mudança irá acarretar é fundamental. 

 II. De acordo com especialistas, é difícil perceber quando uma pessoa não está satisfeita 

com o seu trabalho. 

 III. Hoje em dia, um fator decisivo na hora de abandonar uma carreira e escolher outra é o 

fator financeiro. 

 Quais estão corretas? 

 A) Apenas I.  

B) Apenas II. 

 C) Apenas III. 

 D) Apenas I e II. 

 E) Apenas I e III.  

24 – Analise as seguintes propostas de alteração de expressões no texto: 

 I. ‘indícios’ (l.21) por sinais.  

II. ‘seguir’ (l.26) por continuar. 

 III. ‘buscam’ (l.28) por precisam. 

 Quais precisam de ajustes na estrutura da frase em que estão inseridas em vista da 

correta regência?  

A) Apenas I. 

 B) Apenas II.  

C) Apenas III. 

 D) Apenas I e II.  

E) Apenas II e III. 



25 – Assinale a alternativa em que NÃO há linguagem conotativa.  

A) o autoconhecimento é a peça fundamental para que essa engrenagem funcione. (l.03).  

B) Saiba como identificá-los e como buscar orientação para bater o martelo com convicção. 

(l.11-12). 

 C) Quando esse tipo de comportamento começa a aparecer, é preciso parar e avaliar (l.18- 

19).  

D) são outros indícios de que é preciso pisar no freio e repensar a carreira. (l.21-22).  

E) é fundamental para começar a trilhar um novo caminho dentro da profissão. (l.40-41).  

26 – Em relação a propostas de alteração de vocábulos do texto, analise as seguintes 

assertivas: 

 I. Supressão de ‘contemporâneos’ (l.25). 

 II. Substituição de ‘mas’ (l.32) por ‘porém’. 

 III. Supressão de ‘pelo menos’ (l.39).  

Quais NÃO alteram o sentido da frase em que estão inseridos?  

A) Apenas I.  

B) Apenas II.  

C) Apenas III. 

 D) Apenas I e III. 

 E) Apenas II e III. 

27 – Assinale a alternativa que apresenta o sinônimo do vocábulo ‘encabeçam’ (l.27). 

 A) contribuem. 

 B) finalizam.  

C) participam. 

 D) influenciam.  

E) iniciam. 

 28 – Na linha 25, se a palavra ‘cifras’ fosse substituída por ‘dinheiro’, quantas outras 

alterações seriam necessárias para fins de concordância? 



 A) Uma.  

B) Duas. 

 C) Três.  

D) Quatro. 

 E) Cinco.  

29 – Analise as assertivas a seguir sobre pronomes no texto, assinalando V, se 

verdadeiras, ou F, se falsas.  

(   ) O pronome ‘-los’ (l.12) retoma ‘sinais’ (l.07).  

(   ) O pronome ‘aquelas’ (l.09) retoma ‘alterações’ (l.08). 

 (   ) O ‘que’ da linha 31 é classificado como pronome relativo. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 A) V – V – F. 

 B) F – F – V.  

C) V – F – F.  

D) F – V – F. 

 E) V – V – V. 

30 – Analise as seguintes assertivas a respeito da pontuação do texto e assinale V, 

se verdadeiras, ou F, se falsas.  

( ) O travessão da linha 29 poderia ser substituído por uma vírgula, sem acarretar 

incorreção à frase. ( ) A vírgula da linha 16 é empregada para separar sujeitos diferentes. 

 ( ) A vírgula da linha 21 é empregada para marcar um adjunto adverbial deslocado.  

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é:  

A) F – V – F.  

B) V – F – V.  

C) F – F – V.  

D) V – V – F.  

E) F – F – F. 



Instrução: As questões de números 31 a 35 referem-se ao texto abaixo. 

O verão em que aprendi a boiar 

01 Sei que a palavra da moda é precocidade, mas eu acredito em conquistas tardias. Elas 

têm na 

 02 minha vida um gosto especial.  

03 Quando aprendi a guiar, aos 34 anos, tudo se transformou. De repente, ganhei 

mobilidade e  

04 autonomia. A cidade, minha cidade, mudou de tamanho e de fisionomia. Descer a 

Avenida Rebouças num  

05 táxi, de madrugada, era diferente – e pior – do que descer a mesma avenida com as 

mãos ao volante,  

06 ouvindo rock and roll no rádio. Pegar a estrada com os filhos pequenos revelou-se uma 

delícia insuspeitada.  

07 Talvez porque eu tenha começado tarde, guiar me parece, ainda hoje, uma experiência 

incomum. É 

 08 um ato que, mesmo repetido de forma diária, nunca se banalizou inteiramente.  

09 Na véspera do Ano Novo, em Ubatuba, eu fiz outra descoberta temporã.  

10 Depois de décadas de tentativas inúteis e frustrantes, num final de tarde ensolarado, eu 

conquistei o 

 11 dom da flutuação. Nas águas cálidas e translú__idas da praia Brava, sob o olhar 

risonho da minha mulher,  

12 finalmente consegui boiar.  

13 Não riam, por favor. Vocês que fazem isso desde os oito anos, vocês que já enjoaram 

da ausência  

14 de peso e esforço, vocês que não mais se surpreendem com a sensação de balançar ao 

ritmo da água 

15 -sinto dizer, mas vocês se esqueceram de como tudo isso é bom. 

 16 Nadar é uma forma de sobrepujar a água e impor-se ela. Boiar é fazer parte dela – 

assim como  

17 do sol e das montanhas ao redor, dos sons que chegam filtrados ao ouvido submerso, 

do vento que ergue a  



18 onda e lança água em nosso rosto. Boiar é ser feliz sem fazer força, e isso, 

curiosamente, não é fácil.  

19 Essa experiência me sugeriu algumas considerações sobre a vida em geral.  

20 Uma delas, óbvia, é que a gente nunca para de aprender ou de avançar. 

Intelectualmente e 

 21 emocionalmente, de um jeito prático ou sub etivo, estamos sempre incorporando 

novidades que nos 

 22 transformam. Somos geneticamente elaborados para lidar com o novo, mas não só. 

Também somos  

23 profundamente modificados por ele. A cada momento da vida, quando achamos que 

tudo já aconteceu,  

24 novas capacidades irrompem e fazem de nós uma pessoa diferente do que éramos. 

Uma pessoa capaz de 

 25 boiar é diferente daquelas que afundam como pedras.  

26 Suspeito que isso tenha importância também para os relacionamentos.  

27 Se a gente não congela ou enferruja – e tem gente que já está assim aos 30 anos – 

nosso  

28 repertório íntimo tende a se ampliar, _ cada ano que passa e cada nova relação.  

29 Assim como boiar, essas coisas são simples, mas precisam ser aprendidas. 

 30 Estar no interior de uma relação verdadeira é como estar na água do mar. vezes você 

nada,  

31 outras vezes você boia, de vez em quando, morto de medo, sente que pode afundar. É 

uma experiência  

32 que exige, ao mesmo tempo, relaxamento e atenção, e nem sempre essas coisas se 

combinam. Se a gente  

33 se põe muito tenso e cerebral, a relação perde a espontaneidade. Afunda. Mas, largada 

apenas ao sabor  

34 das ondas, sem atenção ao equilíbrio, a relação também naufraga. Há uma ciência sem 

cálculos que tem  

35 de ser assimilada a cada novo amor, por cada um de nós. Ela fornece a combinação 

exata de atenção e  



36 relaxamento que permite boiar. Quer dizer, viver de forma relaxada e consciente um 

grande amor.  

37 Na minha experiência, esse aprendizado não se fez rapidamente. Demorou anos e 

ainda se faz. 38 Talvez porque eu seja homem, talvez porque seja obtu o para as coisas do 

afeto. Provavelmente, porque  

39 sofro das limitações emocionais que muitos sofrem e que tornam as relações afetivas 

mais tensas e  

40 trabalhosas do que deveriam ser. Sabemos nadar, mas nos custa relaxar e ser felizes 

nas águas do amor e  

41 do sexo. Nos custa boiar.  

42 A boa notícia, que eu redescobri na praia, é que tudo se aprende, mesmo as coisas 

simples que 43 pareciam impossíveis.  

44 Enquanto se está vivo e a relação existe, há chance de melhorar. Mesmo se ela acabou, 

é certo 45 que haverá outra no futuro, no qual faremos melhor: com mais calma, com mais 

prazer, com mais 46 intensidade e menos medo.  

47 O verão, afinal, está apenas começando. Todos os dias se pode tentar boiar.  

(Ivan Martins – Revista Época, 08/01/2014 – disponível em http://www.epoca.globo.com - adaptação) 

 

31 – Analise as assertivas abaixo, em relação ao assunto discutido no texto. 

 I. Dentre as conquistas tardias que realizou em sua vida, o autor elenca ter aprendido a 

dirigir e a nadar. 

 II. Para o autor, dirigir conferiu a ele facilidade de deslocamento e independência em sua 

locomoção. 

 III. A nova conquista do autor se deu de forma solitária, sem nenhum familiar próximo que 

lhe apoiasse ou ensinasse. 

 Quais estão corretas? 

 A) Apenas I.  

B) Apenas II.  

C) Apenas I e II. 

 D) Apenas I e III.  



E) Apenas II e III.  

32 – Analise as assertivas a seguir a respeito do texto: 

 ( ) Para o autor, sabemos lidar com o novo, mas não evoluímos a cada nova mudança.  

( ) O autor compara os relacionamentos interpessoais a ações realizadas na água: nadar, 

boiar, afundar e naufragar. 

 ( ) Viver de forma relaxada e consciente um amor é comparado ao ato de nadar.  

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

 A) V – V – V.  

B) V – F – F.  

C) F – F – F.  

D) F – V – V.  

E) F – V – F.  

33 – Considerando os processos de formação de palavras, assinale a alternativa na 

qual o vocábulo foi formado pelo processo de derivação parassintética, assim como 

ocorre em “insuspeitada” (l.06).  

A) Anoitecer. 

 B) Ataque.  

C) Choro.  

D) Felizmente.  

E) Refresco.  

34 – Considerando o sistema ortográfico vigente, analise as assertivas a seguir: 

 I. Na linha 11, o vocábulo “translú idas” é grafado com c.  

II. Na linha 21, o vocábulo “sub etivo” é grafado com g. 

 III. Na linha 38, o vocábulo “obtu__o” é grafado com s. 

 Quais estão corretas? 

 A) Apenas I.  

B) Apenas II. 



 C) Apenas III.  

D) Apenas I e II. 

 E) Apenas I e III.  

35 – Considerando o emprego da linguagem figurada, assinale a alternativa em que 

NÃO haja o emprego deste tipo de linguagem. 

 A) “Se a gente não congela ou enferruja” (l.27). 

 B) “morto de medo” (l.31).  

C) “a relação perde a espontaneidade. Afunda.” (l.33).  

D) “Na minha experiência, esse aprendizado não se fez rapidamente” (l.37).  

E) “nos custa relaxar e ser felizes nas águas do amor” (l.40).  

 

Raciocínio Lógico 

  

36. Se em uma festa estão presentes 35 pessoas, é correto afirmar que, 

necessariamente,  

(A) no máximo 5 nasceram em uma quarta-feira. 

 (B) no mínimo 5 nasceram em um sábado. 

 (C) pelo menos 5 pessoas nasceram em um mesmo dia da semana. 

 (D) há mais do que 4 pessoas que nasceram em um mesmo dia do mês. 

 (E) há pelo menos 4 pessoas que nasceram em um mesmo mês do ano. 

37. Daqui a 9 anos Alzira terá exatamente o triplo da idade que tinha 9 anos atrás. A 

idade atual de Alzira, em anos, é  

(A) 9.  

(B) 21.  

(C) 27.  

(D) 18. 

 (E) 30. 



 38. Ao efetuar a conta de multiplicação de 13 por um número natural de dois 

algarismos, ambos diferentes de zero, por engano Rafael inverteu a ordem dos dois 

algarismos desse número. Apenas com esses dados é correto afirmar que a maior 

diferença possível entre o resultado obtido por Rafael e o resultado que ele teria 

obtido se a conta tivesse sido feita com a ordem correta dos algarismos seria de  

(A) 780.  

(B) 936.  

(C) 819.  

(D) 1053.  

(E) 1170.  

39. Celeste pretende comprar uma blusa e uma calça na mesma loja, sendo que o 

preço da blusa é 3/4 do preço da calça. No dia em que ela foi fazer a compra, a loja 

havia entrado em promoção dando desconto de 25% nos preços de todas as calças, 

e de 30% nos preços de todas as blusas. No dia da promoção, sendo B o preço da 

blusa que Celeste queria comprar, e C o preço da calça que ela queria comprar, é 

correto afirmar que  

 (A) B é 8 3 de C. 

 (B) B é 70% de C. 

 (C) B é 72,75% de C. 

 (D) C é 4 5 do preço de B.  

(E) C é 126% de B. 

  

40. Uma empresa decidiu contratar 45 novos funcionários, que seriam distribuídos 

por três setores (A, B e C) proporcionalmente ao total de horas extras mensais 

registradas pelos três setores. Em relação à tabela de horas extras usada para o 

cálculo, sabe-se que o setor A registrou 500 horas e o setor B registrou 700 horas. 

Feitas as contas com a proporção correta das horas extras dos três setores, coube 

ao setor C um total de 9 novos funcionários. Na situação descrita, coube ao setor B 

um total de novos funcionários igual a 

 (A) 21. 

 (B) 18.  

(C) 15. 



 (D) 24. 

 (E) 20.  

41. Sete amigas decidiram montar um time de basquete para jogar no torneio do 

clube. Os times entram em quadra com cinco jogadoras, sendo permitidas quantas 

trocas o time quiser durante a partida, o que inclui a volta em quadra de uma 

jogadora que já foi substituída. Cada jogo desse torneio terá duração de 14 minutos, 

e as sete amigas decidiram que todas deverão jogar o mesmo tempo em cada 

partida. Tendo a equipe cumprido plenamente o combinado, Maria, que é uma das 

sete amigas, jogou em cada partida do torneio um total de 

 (A) 2 minutos.  

(B) 11 minutos.  

(C) 14 minutos.  

(D) 9 minutos. 

 (E) 10 minutos.  

42. Ana, Bete e Ciça conversam sobre suas idades dizendo: Ana: − Tenho 22 anos, 

dois a menos do que Bete, e um ano a mais do que Ciça. Ciça: − Tenho 27 anos, Ana 

tem 22 anos, e Bete tem 28 anos. Bete: − Ciça tem 8 7 da minha idade, a mais velha 

de nós tem 4 anos a mais do que a mais nova; Ciça disse apenas uma mentira. 

Sabendo que Ana sempre diz a verdade, é correto afirmar que  

(A) Ciça disse apenas uma mentira.  

(B) Ciça disse três mentiras.  

(C) Bete disse três mentiras.  

(D) Bete disse apenas verdades. 

 (E) Bete disse apenas uma verdade. 

43. Em um restaurante que vende comida por peso, o preço de 100 gramas de 

comida é R$ 9,00. Por um erro na balança do restaurante, cobrou-se de um cliente o 

preço pelo peso da comida e pelo peso do prato, juntos, o que custou a ele R$ 54,00. 

Sabendo que o peso do prato é de 280 gramas, o peso correto de comida que deveria 

ter sido cobrado do cliente, em gramas, era igual a 

 (A) 320. 

 (B) 380.  



(C) 420. 

 (D) 480.  

(E) 360.  

Conhecimentos Básicos de Informática 

 

44. Um usuário do editor de texto Microsoft Word 2007 selecionou, em seu texto, um 

determinado parágrafo com alinhamento à esquerda e, em seguida, clicou no botão 

Justificar. Dessa forma, o texto desse parágrafo: 

 (A) Terá inserido um marcador no início de sua primeira linha. 

 (B) Será alinhado às margens esquerda e direita do documento. 

 (C) Terá o tamanho de suas letras aumentado de um ponto.  

(D) Limpará qualquer formatação anteriormente aplicada. 

 (E) Será inteiramente sublinhado.  

45. Armando, um usuário do editor de texto Microsoft Word 2007 deseja inserir um 

novo comentário em um determinado documento. Para isso, ele deve selecionar o 

texto a receber o comentário e selecionar o botão Novo Comentário, que, na 

configuração padrão do Microsoft Word 2007, está disponível na aba  

(A) Inserir.  

(B) Exibição. 

 (C) Referências. 

 (D) Revisão. 

 (E) Início.  

46. Um usuário do editor de texto Microsoft Word 2007 necessita inserir uma quebra 

de seção em seu documento. Das 4 opções de quebra de seção disponibilizadas 

nesse editor de texto, esse usuário deverá selecionar 

 (A) Próxima Página, Contínuo, Página Par e Página Ímpar. 

 (B) Início do Documento, Fim do Documento, Próxima Página e Contínuo.  

(C) Primeira Página, Última Página, Flutuante e Fixa.  

(D) Parcial, Total, Início do Documento e Fim do Documento. 



 (E) Inicial, Final, Página Par e Página Ímpar. 

47. Pedro, utilizando o Microsoft Excel 2007, inseriu as duas funções abaixo, em 

duas células distintas de uma planilha: =ÍMPAR(−3,5) e =ÍMPAR(2,5) O resultado 

obtido por Pedro para essas duas funções será, respectivamente,  

(A) −4 e 2. 

 (B) −3 e 3,5. 

 (C) −3,5 e 2,5. 

 (D) −3,5 e 1.  

(E) −5 e 3.  

48. Uma das maneiras de formatar as bordas das células de uma planilha feita no 

Microsoft Excel 2007 é acessar o botão Bordas. Considerando a configuração padrão 

do Microsoft Excel 2007 esse botão está acessível por meio da aba 

 (A) Exibição, grupo Janela. 

 (B) Layout de Página, grupo Temas.  

(C) Início, grupo Fonte. 

 (D) Início, grupo Alinhamento.  

(E) Layout de Página, aba Organizar.  

49. Utilizando o navegador Google Chrome, Carlos pesquisou e selecionou a página 

que desejava. Em seguida escolheu e entrou na função Adicionar página desse 

navegador, que, na sequência, lhe apresentou uma janela para que pudesse incluir o 

endere- ço da página nos seus favoritos. Trata-se de 

 (A) Mostrar atalho para aplicativos.  

(B) Gerenciador de páginas. 

 (C) Editar favoritos.  

(D) Abrir todos os favoritos.  

(E) Nova pasta.  

50. Antonia pretende utilizar um aplicativo de desenvolvimento automático para fazer 

e publicar seu próprio site. Ela já tem um domínio criado na Web, em um computador 

remoto de um provedor qualquer da Internet, ou seja, 

http://www.antoniaexemplo.com.br. Para publicar nesse domínio a sua página 



principal e as demais, desenvolvidas pelo aplicativo automático e gravadas em uma 

mídia qualquer de seu computador pessoal, ela precisará executar um processo 

denominado  

(A) Upload.  

(B) Scan. 

 (C) Autogeração.  

(D) Cópia oculta. 

 (E) Download.  

51. Mara pretende instalar mais periféricos em seu microcomputador via conexão 

USB. Todavia, todas essas portas do seu equipamento já estão ocupadas por outros 

periféricos. Mara pode resolver seu problema mediante a instalação de  

(A) portas paralelas com placas USB e/ou fontes de alimentação com várias portas USB. 

 (B) placas PCI com diversas saídas USB e/ou HUBs com várias portas USB. (C) portas 

seriais com saídas USB e/ou placas de áudio/vídeo com várias portas USB. 

 (D) placas de disco rígido com saída para HUB serial com várias placas USB. (E) placas 

de rede local com suas entradas paralelas conectadas a placas de disco rígido contendo 

saídas do tipo USB. 

52. Marcos Paulo fez um backup incremental de seus arquivos. Ele aplicou uma 

função que copia 

 (A) somente os arquivos criados ou alterados desde o último backup normal ou 

incremental e os marca como arquivos que passaram por backup (o atributo de arquivo é 

desmarcado). 

 (B) todos os arquivos selecionados e os marca como arquivos que passaram por backup 

(ou seja, o atributo de arquivo é desmarcado).  

(C) todos os arquivos selecionados que foram modificados no dia de execução do backup 

diário. 

 (D) todos os arquivos selecionados, mas não os marca como arquivos que passaram por 

backup (ou seja, o atributo de arquivo não é desmarcado). 

 (E) arquivos criados ou alterados desde o último backup normal ou incremental. Não 

marca os arquivos como arquivos que passaram por backup (o atributo de arquivo não é 

desmarcado). 



 53. No Windows Explorer, do Windows 7, os dois modos corretos de exibição de 

arquivos e pastas são:  

(A) Lista e Exibir Pastas. 

 (B) Mostrar Vertical e Ícones Pequenos. 

 (C) Ícones Extra Grandes e Mostrar Horizontal.  

(D) Mostrar Tudo e Conteúdo. 

 (E) Lado a Lado e Conteúdo. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

54) Em relação aos riscos ambientais no trabalho, numerar a 2ª coluna de acordo 

com a 1ª e, após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência CORRETA:  

(1) Riscos de acidentes. 

 (2) Riscos físicos.  

(3) Riscos químicos.  

(---) São identificados pelo grande número de substâncias que podem contaminar o 

ambiente de trabalho e provocar danos à integridade física e mental dos trabalhadores, a 

exemplo de poeiras, fumos, névoas, neblinas, gases, vapores, substâncias, compostos ou 

outros produtos químicos. 

 (---) Estão ligados à execução de tarefas, à organização e às relações de trabalho, ao 

esforço físico intenso, levantamento e transporte manual de peso, mobiliário inadequado, 

posturas incorretas, controle rígido de tempo para produtividade, imposição de ritmos 

excessivos, trabalho em turnos e noturno, jornadas de trabalho prolongadas, monotonia, 

repetitividade e situações causadoras de estresse.  

(---) São representados por fatores ou agentes existentes no ambiente de trabalho, que 

podem afetar a saúde dos trabalhadores, como: ruídos, vibrações, radiações, frio, calor, 

pressões anormais e umidade. 

 a) 1 - 2 - 3.  

b) 3 - 2 - 1. 

 c) 2 - 3 - 1.  

d) 3 - 1 - 2.  



e) 3-2-2 

55) Em relação aos objetivos da higiene do trabalho, marcar C para as afirmativas 

Certas, E para as Erradas e, após, assinalar a alternativa que apresenta a sequência 

CORRETA: 

 (---) Eliminação das causas das doenças profissionais. 

 (---) Prevenção de agravamento de doenças e de lesões. 

 (---) Mais segurança no ambiente profissional.  

a) E - C - E. 

 b) C - E - E.  

c) C - C - C.  

d) E - E - C. 

e) E -E- E 

56. Nas teorias da motivação, Maslow defende que os indivíduos possuem necessidades 

de acordo com uma série de variáveis intrínsecas e/ou extrínsecas. Em sua teoria da 

Hierarquia das Necessidades, é CORRETO afirmar que quando uma necessidade de 

determinado nível é satisfeita:  

a) Tal necessidade não é mais fator de motivação e, no mesmo instante, surge uma nova 

força que impele o indivíduo a buscar outra necessidade superior. 

 b) A depender do fator em questão, pode-se gerar uma satisfação ou uma não 

insatisfação.  

c) Há o aumento do desejo de satisfazer uma necessidade de nível inferior. 

 d) Aumenta a necessidade de manter relações interpessoais próximas e amigáveis e de 

satisfazer as necessidades primárias.  

e) Cria-se uma tendência de repetir aquela necessidade, ou seja, um comportamento 

recompensado tende a ser repetido.  

57. Acerca da liderança, julgue as afirmativas abaixo e assinale a alternativa CORRETA: 

 I- Não há relação entre a liderança e o poder. 

 II- As habilidades conceituais da liderança estão relacionadas a analisar e interpretar 

situações abstratas e complexas, compreendendo como as partes influenciam o todo. 



 III- Atualmente, não se admite que a liderança seja fruto de habilidades especiais inatas de 

cada indivíduo.  

a) Apenas I está correta.  

b) Apenas II está correta.  

c) Apenas III está correta. 

 d) Apenas II e III estão corretas. 

 e) I, II e III estão corretas.  

58. Carlos, chefe da repartição, solicitou a um subordinado: “Por favor, ratifique o arquivo 

que lhe enviei por e-mail”. O subordinado, devido a uma falha na comunicação, entendeu 

que Carlos solicitara que ele “retificasse” o arquivo enviado por e-mail. Em tal situação, é 

CORRETO afirmar que ocorreu a seguinte falha na comunicação: 

 a) Filtragem.  

b) Percepção Seletiva. 

 c) Sobrecarga de Informação.  

d) Distorção. e) Omissão.  

59. As equipes são elementos de grande valor em qualquer entidade. Sobre o assunto, 

assinale a alternativa que NÃO apresenta uma característica de equipe:  

a) Responsabilidade individual e mútua.  

b) Produto do trabalho coletivo.  

c) Liderança concentrada.  

d) Reuniões abertas e constantes. 

 e) Maior motivação.  

60. Tendo em vista a tomada de decisão, assinale a alternativa que apresenta um tipo de 

decisão não programada:  

a) Devolução de produtos recebidos com defeito do fornecedor.  

b) Compra de produtos de limpeza não existentes mais em estoque.  

c) Prorrogação de reunião dos diretores em cinco minutos.  

d) Manutenção corretiva em um motor de uma praça de máquinas.  



e) Atraso de funcionário dentro do limite de tolerância devido ao trânsito.  

61. A quantidade e a qualidade de produtos e serviços, entregues ao usuário, estão 

diretamente ligadas ao seguinte indicador de gestão:  

a) Efetividade. 

 b) Eficácia.  

c) Eficiência. 

d) Execução.  

e) Excelência. 

62. Sobre as funções administrativas, a primeira das funções que compõem o processo 

organizacional é DENOMINADA:  

a) Planejamento.  

b) Direção.  

c) Controle.  

d) Execução. 

 e) Organização. 

 63. Acerca dos níveis hierárquicos de planejamento, assinale a alternativa que 

APRESENTA uma característica do nível de planejamento operacional:  

a) Permanente, contínuo e coordenado.  

b) Voltado para a certeza, regularidade, eficiência. 

 c) Utiliza a criatividade e inovação.  

d) Visa a utilização eficiente dos recursos.  

e) Há uma orientação externa, com pouca flexibilidade.  

64. Djalma Oliveira elaborou um famoso método de elaboração do planejamento 

estratégico, baseado em quatro fases. A fase II de direcionamento estratégico é 

responsável, dentre outras, pela seguinte atividade:  

a) Estabelecimento da visão.  

b) Definição dos valores.  

c) Análise interna e externa. 



 d) Estabelecimento de objetivos, desafios e metas.  

e) Estabelecimento de Macroestratégias e Macropolíticas.  

65. Acerca dos princípios da Administração, julgue as afirmativas abaixo e assinale a 

alternativa CORRETA: 

 I- Diferentemente do particular, ao qual tudo o que não for proibido é permitido, o princípio 

da legalidade orienta que só é dado ao administrador fazer o que a lei determina ou 

autoriza 

. II- O princípio da publicidade implica no fato de ser levar ao conhecimento de todos o que 

está ocorrendo no âmbito da administração pública; o ato somente produzirá efeitos após 

ter sido devidamente publicado. 

 III- O princípio da legalidade difere do princípio da reserva legal.  

a) Apenas I está correta.  

b) Apenas II está correta.  

c) Apenas III está correta.  

d) Apenas II e III estão corretas. 

 e) I, II e III estão corretas.  

66. “Em uma frase, pode-se dizer que redação oficial é a maneira pela qual o Poder Público 

redige atos normativos e comunicações.” (Manual de Redação Oficial da Presidência da 

República). Sobre o assunto, assinale a alternativa INCORRETA:  

a) A redação oficial deve caracterizar-se pela impessoalidade, uso do padrão culto de 

linguagem, clareza, concisão, formalidade e uniformidade.  

b) Sendo a publicidade e a impessoalidade princípios fundamentais de toda administração 

pública, claro está que devem igualmente nortear a elaboração dos atos e comunicações 

oficiais.  

c) Não se concebe que um ato normativo de qualquer natureza seja redigido de forma 

obscura, que dificulte ou impossibilite sua compreensão. 

 d) As comunicações oficiais devem sempre permitir uma única interpretação e ser 

estritamente impessoais e uniformes, independentemente do nível de linguagem utilizado. 

e) As comunicações que partem dos órgãos públicos federais devem ser compreendidas 

por todo e qualquer cidadão brasileiro. 

67. De acordo com a Lei 8.666/93, as licitações serão acompanhadas por comissões. 

Sobre elas, assinale a alternativa CORRETA:  



a) As comissões devem ser permanentes e criadas pela Administração com a função de 

receber, examinar e julgar todos os documentos ao longo da licitação.  

b) Todos os documentos e propostas serão rubricados pelos licitantes presentes e pela 

Comissão.  

c) A comissão não tem competência para que, após a fase de habilitação, aceite 

desistência de proposta, mesmo que por motivo justo decorrente de fato superveniente.  

d) A comissão deverá ter, no mínimo, 5 (cinco) membros, sendo pelo menos 3 (três) deles 

servidores qualificados pertencentes aos quadros permanentes dos órgãos da 

Administração responsáveis pela licitação. 

 e) A investidura dos membros das Comissões permanentes será também permanente.  

68. “O arquivo é uma formação progressiva, natural e orgânica” (www.tecnolegis.com). Tal 

afirmativa define o seguinte princípio arquivístico:  

a) Princípio da Cumulatividade 

 b) Princípio da Proveniência  

c) Princípio da Organicidade  

d) Princípio da Unicidade  

e) Princípio da Integridade  

69-Segundo a redação oficial, a lei é uma espécie de ato normativo, e possui em sua 

estrutura determinados elementos que devem constar obrigatoriamente em seu 

texto. Sobre a redação oficial de leis, assinale a alternativa INCORRETA:  

(A) A epígrafe é a parte do ato que o qualifica na ordem jurídica e o situa no tempo, por 

meio da data, da numeração e da denominação.  

(B) A ementa é a parte do ato que sintetiza o conteúdo da lei, a fim de permitir, de modo 

imediato, o conhecimento da matéria legislada.  

(C) O preâmbulo contém a declaração do nome da autoridade, do cargo em que se acha 

investida e da atribuição constitucional em que se funda para promulgar a lei e a ordem de 

execução ou mandado de cumprimento, a qual prescreve a força coativa do ato normativo. 

(D) O texto ou corpo da lei contém a matéria legislada, isto é, as disposições que alteram a 

ordem jurídica. Ele é composto por artigos, que, dispostos em ordem numérica, enunciam 

as regras sobre a matéria legislada.  

(E) A cláusula de revogação pode ser específica ou geral. A revogação é específica 

quando precisa a lei ou leis, ou parte da lei que ficam revogadas. Ela é geral quando na 

cláusula consta a expressão "Revogam-se as disposições em contrário". 



70-O correio eletrônico ("e-mail"), por seu baixo custo e celeridade, transformou-se 

atualmente na principal forma de comunicação para transmissão de documentos. 

Sobre o e-mail, segundo o padrão oficial, assinale a alternativa CORRETA: 

 (A) Um dos atrativos de comunicação por correio eletrônico é sua flexibilidade. Assim, não 

é necessário o uso padrão da linguagem oficial.  

(B) As mensagens por e-mail consistem de três seções principais: o cabeçalho, o corpo e o 

texto.  

(C) Embora largamente utilizado, o e-mail não tem valor documental e, portanto, não pode 

ser aceito como documento original. 

 (D) Para os arquivos anexados à mensagem deve ser utilizado, preferencialmente, o 

formato “Rich Text”.  

(E) O grau de formalidade do e-mail, no que concerne à sua linguagem, será determinado 

pelo conteúdo e pelo remetente. 

71-No que diz respeito às noções básicas de arquivologia, analise os itens seguintes. 

I. Todos têm direito a receber dos órgãos públicos, sem ressalvas, informações de 

seu interesse particular ou de interesse coletivo ou geral, contidas em documentos 

de arquivos, que serão prestadas no prazo da lei, sob pena de responsabilidade. 

II.  II. Os arquivos públicos são os conjuntos de documentos produzidos e recebidos, 

no exercício de suas atividades, por órgãos públicos de âmbito federal, estadual, do 

Distrito Federal e municipal em decorrência de suas funções administrativas, 

legislativas e judiciárias.  

III. III. Os documentos de valor permanente são inalienáveis, embora não sejam 

imprescritíveis.   

 Está(ão) correto(s): 

 (A) Apenas I  

(B) Apenas I e II 

 (C) Apenas II  

(D) Apenas III  

(E) I, II e III. 

72-Quanto à classificação dos arquivos, assinale a alternativa INCORRETA.  

(A) Consideram-se permanentes os conjuntos de documentos de valor histórico, probatório 

e informativo que devem ser definitivamente preservados.  

(B) Consideram-se documentos correntes aqueles em curso ou que, mesmo sem 

movimentação, constituam objeto de consultas frequentes  



(C) Um arquivo pode ser classificado de acordo com a entidade criadora em público, 

institucional, comercial ou pessoal.  

(D) Um arquivo pode ser classificado de acordo com a extensão da atenção, podendo ser 

especial ou especializado. 

 (E) Nenhuma das alternativas anteriores. 

73-Qual o nome da atividade típica da fase corrente, constituída de um conjunto de 

operações visando ao controle dos documentos que ainda tramitam no órgão, de 

modo a assegurar a imediata localização e recuperação dos mesmos?  

(A) Protocolo  

(B) Triagem  

(C) Classificação  

(D) Destinação  

(E) Autuação  

74- Como princípio geral, uma informação pública somente pode ser classificada 

como sigilosa quando considerada imprescindível à segurança da sociedade (à vida, 

segurança ou saúde da população) ou do Estado (soberania nacional, relações 

internacionais, atividades de inteligência). Em documentos cujas informações são 

classificadas como ultrassecretas, o prazo de segredo é de: 

 (A) 60 anos, improrrogáveis.  

(B) 25 anos, renovável uma vez.  

(C) 25 anos, improrrogáveis.  

(D) 15 anos, renovável uma vez.  

(E) 15 anos, improrrogáveis. 

75-Acerca da administração de materiais, julgue os itens que se seguem. 

 I. Os códigos de ética do setor de compras devem ser de conhecimento dos fornecedores 

para que eles possam reclamar no caso de qualquer ato lesivo.  

II. O lote econômico de compra é o lote de insumos de menor preço encontrado no 

mercado. 

III.Materiais que requerem cuidados especiais na armazenagem e no transporte são 

classificados como materiais críticos. 



 IV. No sistema de controle de estoques conhecido como Just in time, os 

fornecedores entregam materiais apenas quando eles são necessários na linha de 

produção, o que reduz os custos com manutenção de estoques.   

Estão corretos apenas os itens:   

(A) I e II 

 (B) I e III 

 (C) I, III e IV 

 (D) III e IV  

(E) I, II, III e IV.  

 

76- Julgue os itens seguintes, que tratam da administração de materiais: 

 I. O método de avaliação de estoques que é pouco utilizado em economias 

inflacionárias e que reflete custos mais próximos da realidade do mercado é 

chamado de LIFO. 

 II. Uma das vantagens de serem mantidos níveis reduzidos de estoques é a 

diminuição do refugo, pois as não conformidades são logo identificadas. 

 III. A Armazenagem por agrupamento, consiste em armazenar materiais especiais, 

que possam exigir climatização propícia, isolamento, entre outros cuidados 

específicos 

. Está(ão) correto(s): 

 (A) Apenas I 

 (B) Apenas I e II  

(C) Apenas II  

(D) Apenas III  

(E) I, II e III. 

 

77-No que diz respeito ao Cadastro Único para Programas Sociais - CadÚnico 

do Governo Federal, assinale a alternativa INCORRETA: 

 (A) O CadÚnico é instrumento de identificação e caracterização socioeconômica 

das famílias brasileiras de baixa renda, a ser obrigatoriamente utilizado para 

seleção de beneficiários e integração de programas sociais do Governo Federal 

voltados ao atendimento desse público.  

(B) A renda familiar mensal é a soma dos rendimentos brutos auferidos por todos os 

membros da família, sendo incluídos no cálculo aqueles percebidos em outros 

programas, como o Pró-Jovem e o PETI.  

(C) O cadastramento das famílias será realizado pelos Municípios que tenham 

aderido ao CadÚnico, nos termos estabelecidos pelo Ministério do Desenvolvimento 

Social e Combate à Fome.  

(D) Os dados de identificação das famílias do CadÚnico são sigilosos e somente 

poderão ser utilizados para a formulação e gestão de políticas públicas e para a 

realização de estudos e pesquisas. 



 (E) As informações constantes do CadÚnico terão validade de dois anos, contados 

a partir da data da última atualização, sendo necessária, após este período, a sua 

atualização ou revalidação.  

 

78 Sobre o Programa Bolsa Família, instituído pela Lei nº 10.836, de 9 de 

janeiro de 2004, assinale a alternativa INCORRETA:  

(A) Cabe ao Poder Executivo ajustar o valor definido para a renda familiar per 

capita, para fins do pagamento do benefício para superação da extrema pobreza. 

(B) O controle e a participação social do Programa Bolsa Família serão realizados, 

em âmbito local, por um conselho ou por um comitê instalado pelo Poder Público 

municipal.  

(C) É de acesso público a relação dos beneficiários e dos respectivos benefícios do 

Programa. 

 (D) Os benefícios somente podem ser pagos por meio de contas-correntes 

bancárias de depósito à vista, nos termos de resoluções adotadas pelo Banco 

Central do Brasil. 

 (E) Os benefícios financeiros previstos no Programa são pagos, mensalmente, por 

meio de cartão magnético bancário fornecido pela Caixa Econômica Federal com a 

identificação do responsável, mediante o Número de Identificação Social - NIS, de 

uso do Governo Federal. 

 

79Julgue os itens abaixo em verdadeiro (V) ou falso (F), acerca do município 

de Irupi: 

 ( ) O rio Itapemirime o rio Amazonas constituem importantes recursos hídricos do 

município. 

 ( ) O município pertence ao Território sul do Espírito Santo. 

 (  ) A principal rodovia federal de acesso ao município é a BR-262. 

 

 A sequência correta, de cima para baixo, é: 

 (A) V V V  

(B) V F V  

(C) F V V  

(D) F V F  

(E) F F V 

 

80- Importantes hábitos de higiene ou costumeiros precisam de uma atenção 

redobrada para evitar o contágio de doenças sazonais ou epidêmicas. 

Assinale abaixo qual das alternativas NÃO é uma boa ideia para o combate à 

propagação da gripe H1N1: 

 A) Lavar as mãos sempre que for possível.  

B) Manter ambientes de trabalho com as portas e janelas fechadas para impedir 

entrada ou mesmo saída de agentes contaminantes.  



C) Usar álcool em gel nas mãos quando não for possível lavar as mesmas. 

 D) Evitar estar em locais de aglomerações de pessoas, tais como shows e eventos. 

E) Evitar o uso de bebedouros públicos. 

 

81 – Arquivamento e organização de documentos e pastas deverão: 

 I. Pastas e documentos de menos uso deverão ser guardados em gavetas ou 

armários; 

 II. Técnicas de organização dão conta de que nunca se sabe num ambiente de 

trabalho qual informação será solicitada e por isto a mesa precisa estar organizada 

de modo de que qualquer informação possa ser acionado assim que solicitado.  

III. Estabelecer uma rotina para a documentação compromete a dinâmica do 

trabalho, além de o tornar mais burocrático e estático. 

 Está EQUIVOCADA a afirmação: 

 A) I somente 

 B) II somente 

 C) III somente 

 D) I e II somente 

 E) II e III somente  

 

82 – Para que o processo de comunicação seja realizado com sucesso, é 

necessário que alguns elementos estejam presentes. Acerca do canal, 

assinale qual das alternativas apresenta um exemplo de canal: 

 A) Ouvinte 

 B) Padre  

C) Microfone 

 D) Telespectador  

E) O tema de uma mensagem  

 

83 – Acerca da redação oficial brasileira, assinale qual dos agentes abaixo 

NÃO poderá ser classificado como “Vossa Excelência”: 

 A) Presidente da República  

B) Reitores de Universidades 

 C) Ministros de Estado 

 D) Governadores e Vice-Governadores de Estado e do Distrito Federal 

 E) Oficiais-Generais das Forças Armadas 

 

84-A estrela localizada acima da descrição Ordem e Progresso na Bandeira 

Nacional é denominada Spica e simboliza: 

 A) O estado do Pará. 

 B) O estado da Bahia.  

C) A cidade de Brasília. 

D) A cidade do Rio de Janeiro. 



E-A cidade de Vitória. 

 

85-O Prêmio Nobel da Paz é atribuído todos os anos a personalidades que por 

seu trabalho se destacaram na esfera das ciências, da literatura e do esforço 

pela Paz Mundial. Foram ganhadores do Prêmio Nobel da Paz, EXCETO: 

 A) Ong – Médicos sem fronteiras.  

B) Dalai Lama, monge budista do Tibet 

C) Hamas, grupo revolucionário da faixa de Gaza.  

D) Nelson Mandela, ex-presidente da África do Sul. 

E) Nenhuma das alternativas acima. 

 

86- Das funções abaixo relacionadas, assinale a que NÃO faz parte do 

processo de compras de uma organização:  

(A) Selecionar fontes de suprimento.  

(B) Pagamento de fornecedores.  

(C) Colocar os pedidos (ordens de compra).  

(D) Assegurar descrição completa das necessidades.  

(E) Conseguir informações de preço. 

 

87-A centralização e a descentralização dizem respeito ao nível hierárquico 

onde são tomadas as decisões em uma organização. Ambas apresentam 

vantagens e desvantagens. Assinale a alternativa que contempla uma 

desvantagem da descentralização:  

(A) Desestimula a criatividade e a inovação. 

 (B) Decisões mais adaptadas às condições locais. 

 (C) Decisões distanciadas dos fatos locais e das circunstâncias. 

 (D) Perda de uniformidade nas decisões.  

(E) Maior agilidade e flexibilidade na tomada de decisão. 

 

88- Uma das atividades do protocolo é a autuação de documentos. Essa 

atividade consiste em:  

(A) Receber os documentos e efetuar a sua separação em categorias. 

 (B) Registrar os documentos em formulários ou sistemas eletrônicos. 

 (C) Analisar e identificar o conteúdo de documentos, seleção da categoria de 

assunto sob a qual sejam recuperados, podendo-se atribuir a eles códigos. 

 (D) Entregar os documentos aos respectivos destinatários. 

 (E) Numerar os documentos conforme a sua ordem de chegada ao arquivo. 


